

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第一三五九號  
校刊·非賣品

發行所：長沙路  
編輯：宋仲華  
印刷：印刷系  
發行：學生活動中心

## 中正杯空手道賽

### 本校榮獲總冠軍

#### 將應邀代表北區大專院校南征

（本報訊）本校空手道社於上週六「中正杯」空手道賽中，脫穎而出。榮獲學校團體組「自由對打」總冠軍；個人組自由對打重量級冠軍，中乙級亞軍；輕乙級季軍等優勝。十八日假台北商專所舉辦的六十四年度「中正杯」空手道錦標賽，共計有十二隊參加角逐，各路英雄六十四人（其中中國籍多）。本校空手道社係第一次參加比賽，

#### 陳次敏演講

（本報訊）吶獅社繼黃厚教授演講「人際關係與心理衛生」後，於二十三日（星期四）晚上七時，邀請中央組織工作會陳次敏教授演講「大學生的生活關係，如何充實自己，表達自己。」地點在大仁館逸仙堂國父思

## 萬里屈別分

（本報訊）本校中央研究院歷史語言研究所，為「談國學書目與索引」演講地點在大恩館四樓德生堂。

#### 漢景演講

（本報訊）經濟研究所及經濟系訂於十月廿四日（星期五）上午十時，

## 促進教育發展

### 文復會辦徵文

（本報訊）為適應國家建設需要，促進教育發展，徵求建設性意見，以供教育行政改革之參考。中華文化復興運動推行委員會台北市分會，特舉辦徵文。題目為(1)如何貫徹私立學校法。(2)希望教育行政機關做些什麼？以對教育有研究興趣之社會人士、軍、公教人員、學生為徵文對象。字數以不超過八千字為限。（特殊價值不在此限）

## 中國通史

（本報訊）由本院中國通史編輯委員會編纂之中國通史，已由華岡出版部出版。該書已列為本院中國通史課程之統一教材，由華岡書城總經銷，凡修習該課程之班級，請班代表統一至華岡書城洽購，團體訂購每套一三〇元，個別購買每套一五〇元。

#### 牛頓夫人今晚演講

（本報訊）英語學社將於今晚晚上七時至九時，邀請牛頓夫人講解有關出國留學的準備事項，講題為：Planning for Graduate Study Abroad。地點在大義館三〇四教室。希望有志留學深造的同學，前往聽講。

## 象跳棋聯誼賽

（本報訊）學生活動中心與華岡象棋社，為配合校慶、校友返校節，舉辦全校師生、教職員、榮民先生象棋聯誼賽三項活動，歡迎踴躍報名參加比賽。

#### 攝影解說

（本報訊）攝影社將於廿二日（星期三）下午六時至七時，假大義館三〇七教室講解一相機及機身配件。三、正確的測光方式及攝影一般原則等，歡迎攝影同好前往參加。

（上接二版）  
休閑生活之最佳園地。當然，以上十大建築計畫，必俟財源確有著落，方可興工。常常聽到許多同情本校，而不明實況的人說，本校發展太快，應該暫停建設才好，果真如此，本校勢將遭受淘汰，豈僅落伍而已。不錯，「今日華岡」一文，所舉本校十大優點，都是事實，並非空談，但就全校而言，無可諱言，尚有兩個嚴重缺點，即研究空氣不夠濃厚，師生關係不夠密切，而此兩者，實為現代大學之命脈所在。研究大樓之建設，所以列於首要之圖者，即以此為中華學院院址，亦即為全校研究工作之中心場所，使每一研究所有足夠的空間，每一專任教授必有其專用桌子與書架，附設陳列室與實驗室，及衛生設備，並有全館公用之講堂，會客室與餐廳，以供休息與用膳。專任教授經常在校研究，相互切磋討論。學生亦得隨時請益，使每一年度，教授都有新的著作與新的研究成果，出而公世，如此，本校研究空氣日趨濃厚，此一最大之建築物，實為最關重要之建築物。學生們常說，我們食住行都不夠好，食堂與食學需要大大改進，宿舍面積與設備，需要大大補充，如果學生全部住校，則行的問題自然可以解決。加以大多數教授均下居於華岡，新式公寓住宅，空氣清新，免於噪音，有最舒適的居住環境，師生朝夕與共，理想的大學生活，自然可以日新月異的形成了。

我國公私立大學，莫不多方設法，力爭上游。據十月十五日中國時報國際航空版所載，國立師範大學，前二年開始，在教育部世界銀行貸款小組的撥付下，共得貸款一億五千萬元，在台北市公館附近，新建校舍，占地九公頃，完成大樓多幢。運動場則包括快速籠跑道及塑膠籃球場，另在新店溪畔，開闢公園，以供課餘休憩。私立東海大學為教會所設立，去年底由該校同仁發起，籌募相對基金，目標是新台幣八百萬元，預定本年底起，可以全部籌募完成。同時，該校美國紐約聯會董事會已經承認，以一與四之比，作為相對基金，藉以幫助東海大學解決不少財務上的困難。舉此兩例，可見公私立大學均在力圖發展，其他獲有國科會大量資助之學校，更無論已。

我們既無政府撥款，又無教會基金，加以創校時間最短，教育理想至宏，艱苦奮鬥，無待於言。我們全體華岡人，質樸堅毅，愛校建校，人同此心。積多年來的經驗，深知困苦拂逆，足以玉成於我，爰竭同人之心智，歸納為「華岡學園憲章」，於本年九月九日公布，這是把歷次評議會的決議案，為系統的歸納整理，作成完整的方案，並印行明信片，和華岡簡介都放在各位前面，以供隨時攜帶參考。大學乃智慧的結晶，相信本校教授，都是當代第一流的心智，必有真知，方能力行，從力行中求真知，乃是力行哲學的真正精神，也是事業成功的最大保證。今天本人提出「六七八九十」五個條目，來說明本校第二期建校的碩畫宏猷，具體辦法，提交本會研討，集思廣益，製成決議，今後各位先生向外界介紹解釋，有此確切資料，當可引起共鳴，群起贊助。想到本校未來光明的遠景，實不勝嚮往開來，殷切企盼之誠。

# 明日華岡

張其昀

民國六十四年十月廿六日在華岡學園

## 評議會與教務會議聯席會議講稿

有一位很知心的朋友對我說：華岡興學，似是一個奇蹟。看了「今日華岡」一文，所言都是事實，但外間對貴校所懷疑和批評，大都出於善意。他也常為華岡辯護，人家是有整套計畫的。您不妨找一機會，有系統地說明一下。我就答以「六、七、八、九、十」五個字，即「六大人才寶庫、七部學術系統、八方國際關係、九類企業羣、十項建築計畫。」效乘今天聯席會議，加以解釋，敬請指教，是所至感。

### (一) 六大人才寶庫

語云：「得人者昌」，「成事在人」，又云：「有人斯有土，有土斯有財。」前哈佛大學校長何能曾說：「大學是學者的社會。」分析一個大學的因素，圖書、文物、儀器、設備，乃至巍峨樓閣，一切都是次要，大學真正的核心，人才而已。為國育才，為國育才，乃是大學首要之圖。檢討過去，策畫將來，支持本校發揚光大的人才，分為下列六類。

- (1) 華岡教授 人數業已超過兩百，其他專兼任教職員數逾一千八百，如果每一位都能傾注心力，集體貢獻，何等偉大！
- (2) 傑出校友 本校日夜間部合計，研究所和學系及分組，共有一百九十九個學術單位，平均每一單位傑出校友以五人計，人數在五百位以上。舉一個例子，英文學系畢業生張煦華先生，是著名的美國國家地理雜誌社的永久編輯，他的文采與幹才，是難能可貴的。
- (3) 華岡研士 中華學術院二十個分科協會會員，稱為研士，人數已達一千七百餘人，含旅外學人與外國會員在內。明年是 蔣總統九十大壽，也是中華學術院成立十周年紀念。我們想結合一千位研士，以現代文化為主題，每人貢獻論文一篇，共一千篇，分訂二十冊出版。
- (4) 名譽哲士 國內外人士對學術文化與社會經濟有卓著成就者，由中華學術院頒贈名譽哲士，人數已逾一百五十人，都是華岡學園的良友，我們寄以厚望。
- (5) 熱心家長 華岡學子，現已超過三萬人，在校與畢業生各居半數，學生家長數以萬計，遍佈於社會各階層，其熱心愛校，贊助建校者，大有人在，訪求而聯繫之，是為華岡學園的任務。
- (6) 捐款善士 歷年以來，中外善士捐款本砂者，為數達新台幣四千萬元以上，來日方長，突飛猛進，可以預卜。例如有一次馬樹禮先生陪蔡文華先生（現任世華銀行董事長）等來校，傾談之下，即合捐新台幣一百萬元，此即大恩館十樓僑賓堂命名的由來。新加坡劉光黎女士是吾師劉伯明先生的令愛，她訪問華岡，便允諾獨捐新台幣一百四十萬元，此即大義館伯明樓命名的由來。

以上六項，可稱為六大人才寶庫，它不是靜態的，是日新月

又新，方興未艾的。

### (二) 七部學術系統

本校一百十九個學術單位，包括研究所、學系、分組及專修科在內，可依其學術性質分隸於七大學術系統如下。（主要負責人）

- (1) 人文學部 三民主義、哲學、文學、史學、政治學、法學、新聞學、兒童與青少年福利、民族與華僑、大陸研究等研究所與學系屬之。（查良鑑）
  - (2) 國際學部 英、法、德、日、韓、俄等語文學系，日本與中美關係研究所及西班牙語、阿刺伯語課程屬之。（沈怡）
  - (3) 經濟與管理學部 經濟、家政、勞工、行政管理、企業管理、銀行保險、會計、研究所與學系屬之。（曹正樸）
  - (4) 科學技術部 實業計畫（工業與農學）、數學、物理、化學、化工（陶瓷、造紙）、建築與都市計畫、園藝、畜牧、森林、蠶絲、電機工程、機械工程等研究所與學系屬之。（戴運軌）
  - (5) 地球科學部 地理、地質、氣象、海洋、土地資源等研究所與學系屬之。（關世傑）
  - (6) 藝術、音樂部 美術、音樂、戲劇、體育、舞蹈、觀光、大眾傳播等研究所、學系、與專修科屬之。（莊本立）
  - (7) 醫學部 針灸藥物、植物（注重藥用植物）、醫學（籌設中）等研究所、學系等屬之。（黃民德）
- 舉例言之，本校最近擬撥出新台幣八百萬元，為科學技術學部添置設備（另撥四百萬元為購置全校圖書雜誌），因之將在科學技術中心主任戴運軌先生主持之下，開會協調，分配金額，審閱定章，以期避免重複，相互協助，使有關研究計畫得到最大益處，實有必要。

### (三) 八方國際關係

本校以融貫東西，明體達用為教育宗旨，是一個服務性（或企業性）學府，也是一個國際性的學府。本校未來國際關係，可歸納為八個方面。（主要負責人）

- (1) 北：韓國（林秋山）
  - (2) 東北：日本（王友仁）
  - (3) 東：美國（曹文彥）
  - (4) 東南：拉丁美洲（張慕飛）
  - (5) 南：南洋與太平洋島國（丘正歐）
  - (6) 西南：中東與非洲（朱慶堂）
  - (7) 西：德國與歐洲（陳嘉潔）
  - (8) 西北：英國、加拿大、澳紐（程國強）
- 華夏導報（民國六十四年十月十一日）發表之(1)中美文化科學技術基金會簡則，(2)納雪維爾市在美中文化中心工作計畫，(3)美國東方貿易企業公司簡則三個草案，提出今天會議討論決定，可以作為今後發展八方國際關係的模式。果能切實進行，繁榮華岡，裨益之大，何可勝言？

### (四) 九類企業羣

華岡興業基金會，本着學以致用的精神，採取建校合作的方式，以興業為手段，而達興學之目的。華岡學園簡介（第五版本年九月出版）第十一頁，已經載明了九大企業羣包含的各種事業三十五項。茲簡錄各企業羣之名稱與其負責人如下：

- (1) 農業 詹純鑑、陳宏時
  - (2) 工業 曹正樸、徐秀夫
  - (3) 貿易 陳嘉遠、劉治祥
  - (4) 海運 關世傑
  - (5) 社區建設 鄭嘉武
  - (6) 大眾傳播 莊本立、王生善
  - (7) 文化事業 石文濟、李興才
  - (8) 金融 朱慶堂、劉炳吉
  - (9) 社會服務 查良鑑、馮文質
- 九大企業羣為全體華岡人所共有，共治、共享。茲當發軔伊始，希能本於質樸堅毅之精神，求實求精，群策群力，日起有功。將來企業發達，財務充裕，則教授待遇加倍，非不可能。

### (五) 十項建築計畫

本校現當創業之中途，必俟新的十個建築計畫，告厥成功，華岡大學城之理想，方能圓滿實現了。

- (1) 研究大樓：大興（人文大樓）、大榮（科技大樓）兩館與大孝館（東西文化博物館）三位一體之十五層大廈，共建坪一萬坪，為全校第一建築物。全校各研究所集中於此，亦可稱為華岡之心臟地帶。
- (2) 化學館（大化館）：全校化學教室與實驗室及印刷工廠，集中此館，有蒸餾水與空氣調節等最新設備。建坪二千坪。
- (3) 體育館（大健館）：可容納觀眾八千人，兼供最大集會場所，附設游泳池。
- (4) 東方醫院（大聖館）：以心臟科與針灸科為前導之大學醫院，以融合東西醫學為目的。建坪五千坪。
- (5) 學生宿舍：每館建坪一千二百坪，約容納學生一千人，附設餐廳，預計學生萬人可全部在校住宿。
- (6) 教授公寓：可容納專任教職員兩百家之新型公寓住宅。每家約三十至五十坪。對增進學術風氣，誠為必要。
- (7) 華岡山莊：華岡為一極有希望之觀光區，將來中外嘉賓雲集，山莊即應此需要，小住為佳，建坪三千坪。
- (8) 碧園農場：建大農館為農業科學實驗區，也是高山資源實驗區之中心基地。
- (9) 大夏館之擴充：足敷城區部各學系與推廣教育各進修班發展的需要。
- (10) 開發華林新社區：萬國新村所在地，為農業、技術、教育、宗教、體育、觀光，綜合性的新社區，亦為台北市郊外